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Эффективное низкозатратное производство водорода как единственного действительно экологически чистого вида топлива (при сгорании его образуется лишь водяной пар, никаких СО и СО2) в настоящее время представляет одну из актуальнейших задач мировой энергетики. По дорогам Германии, США, Канады и др. развитых стран ездят уже сотни автомобилей на водороде, расширяется сеть водородных заправочных станций. На этой волне даже мэр Москвы Ю. Лужков три года назад торжественно заявил, что перевод автобусного парка Москвы на водород является одной из приоритетных задач города.
Во всём мире эта тема очень интенсивно развивается. В Москве также есть Институт водородной энергетики при Курчатовском Научном Центре Атомной Энергии. Недавно этой темой занялся и известный «алигарх» Михаил Прохоров, на базе Норильского Никеля. 

Одним из самых перспективных методов использования водорода является получение электроэнергии с помощью «топливных элементов». Они не имеют движущихся частей, и с помощью различных катализаторов позволяют получать, с КПД от 20 до 60 %, электроэнергию за счёт энергии окисления водорода. Существуют экспериментальные топливные элементы мощностью порядка 100 кВт.

Итак, нужен водород. В больших количествах, если мы хотим получить с его помощью много электроэнергии, а также запитать наши экологически чистые автомобили и другую  транспортную технику.

Однако известно, что само производство водорода требует немалых энергозатрат. Так, для получения 1 куб. м. газообразного водорода (при атмосферном давлении и температуре 20 гр. С) путём, например, электролиза, требуется около 4 кВт*часов электроэнергии.

Таким образом, появляется задача – снизить затраты на производство водорода.

Одно из решений – это использовать «бесплатную» энергию ветра и морских/океанских волн для этих целей. При этом появляется сразу следующая задача – как это сделать с наименьшими затратами, т.е., какие использовать волновые и ветровые энергоустановки, чтобы они были и сами наименее дорогими, и обслуживание их было бы также наименее затратным.

Автор предлагает для этого свои разработки волновых и ветровых энергоустановок, которые, по расчётам стоимости затрат на их изгоговление, являются на сегодня в мире рекордно-эффективными, т.е. рекордно-низкозатратными. Для ветровых установок расчётные удельные затраты составят 600-1000 долларов/кВт выходной мощности, а для волновых – ещё меньше – 200-400 долларов/кВт. Сравнение этих цифр с соответствующими цифрами для существующих на рынке энергетики установок – порядка 2-4 тыс. долларов/кВт, говорят не в пользу последних. 

Однако, это только расчёты. Чтобы доказать, что установки автора действительно обладают такой высокой эффективностью, надо их построить, причём в промышленном масштабе, и испытать, т.е. произвести большое количество измерений выходной мощности на рабочих валах установок (равной произведению крутящего момента на число оборотов в секунду), причём при разных значениях полезной нагрузки и параметрах внешних условий – скорости ветра (для ветровых) и высоты и периода волн (для волновых установок).

В настоящее время автор, как физик-экспериментатор с 30-летним стажем, этим и занимается – готовит этот крупный физический эксперимент - строит плавающую «энерго-платформу», размером в плане 16х40 м, высотой 8 м, 25 т, которая будет содержать ветровую установку до 20-25 кВт, и волновую установку – до 200-300 кВт. Последующие испытания, «в шторм», дадут реальные цифры, которые будет интересно сравнить с расчётными.
